Червякова (Мерзлякова в девичестве) Галина Ивановна родилась 9 ноября 1922 года в городе Екатеринбург (Свердловск 1924-1991гг.). Семья была большой, детей было шестеро: четыре сестры и два брата. Родители умерли рано, и всю большую семью воспитывала тетя. 
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Война застала Галину Ивановну в пионерском лагере в деревне Головырино, куда она была направлена райкомом комсомола в качестве пионервожатой. На собрании педагогического коллектива решили: смену не прерывать, и никакой паники не допускать. Так и закончили первую смену.

По возвращении в город Галина Ивановна по рекомендации райкома комсомола записалась на курсы санинструкторов. Занятия проходили в школе на улице Степана Разина. Ей всегда нравилась медицина, поэтому она решила стать медсестрой.

После окончания трехмесячных курсов в октябре 1941 года, ей выдали аттестат и в призывном пункте (здание клуба машиностроительного завода на ул. Якова Свердлова) определили в госпиталь №3867. Под него пришлось переоборудовать школу № 65 на ул.Степана Разина, 25. В нем она проработала до февраля 1942 года.

В феврале 1942 года Галина Ивановна была отправлена в составе передвижного эвакогоспиталя №2548 на Ленинградское направление. Остановкой был г.Пикалево   (ул.Советская, д.1) Ленинградской области.  Эвакогоспиталь прибыл на место 8 марта 1942 года. И находился там с 07.04.1942 по 06.11.1943гг.
Затем были Тихвин, Крестцы, Пролетарка. Зимой 1944 – Новгород. После Эстония - поселок Саку. Здесь победа ее и застала. До августа месяца госпиталь находился в Эстонии. 

Эвакогоспиталь № 2548 подлежал переформированию, его «влили» в СЭГ (сортировочно-эвакуационный госпиталь) НКО №886. В августе 1945 года в составе эвакогоспиталя № 886, Галина Ивановна была направлена на восток страны в Амурскую область, город Свободный, на войну с Японией. Эвакогоспиталь № 886 обслуживал 2-ю Краснознамённую армию 2-го Дальневосточного фронта. 
Демобилизовали Галину Ивановну осенью 1946 года. 6 октября она вернулась домой в свой родной Свердловск.
Вся дальнейшая трудовая деятельность Галины Ивановны прошла на подшипниковом заводе №6 в химической лаборатории гальванического цеха.

На пенсию Галина Ивановна вышла 2 марта 1976 года. 

О своей семейной жизни Галина Ивановна говорит так: «53 года с мужем прожили в любви и согласии. Трех сыновей вырастили. Есть внуки и правнуки.»

Галина Ивановна награждена медалями «За победу над Германией», «За победу над Японией», орденом Отечественной войны 2 степени, юбилейными медалями. Она является Почетным донором СССР.
